



白晓辉

# 做一条快乐的鱼

儿子近来闷闷不乐,无精打采,像院子里被晒蔫的黄瓜叶一样。我感觉奇怪,就向暑假托管班老师打听情况。“他上课经常走神,写作业不认真,字迹潦草,我正打算向您反映呢!”老师说。

于是,我找他谈心,问他为什么闷闷不乐?他牙齿咬紧嘴唇,垂着头,强忍着泪水不吭声。我想他一定遇到了麻烦事,就焦急地继续追问他。不料,他“哇”地放声痛哭,边哭边委屈地说:“我天天上课,都没空玩。”他的话让我陷入沉思,我在农村长大,小时候课程少,假期仅有少量作业,每天都在开心地玩耍,儿子在城市里读小学三年级,学习任务繁重。

我们原计划让他今年回老家过暑假,但学校留了很多作业,并要求预习四年级新课。若让他回去,在爷爷奶奶宠爱下,可就完全放飞自我了。他可承载了我们太多期望:读幼儿园时,参加珠心算培训并拿到八级证书,数学成绩一直优秀,可这次才考了80多分,需引起警觉;他英语成绩仅仅良好,需要提前预习。

恰巧,小区附近开了一家托管班,早上七点送去,中午管一顿饭,晚上最迟六点接,不但辅导作业,还提前讲几单元新课。我和妻子合计,还是留下补课吧。我交费时却听到他在旁边咕哝道:“我就相当于没放暑假!”

晚上,我俩又合计起来,既然不回老家,多报几个培训班吧。记得他一岁多时,有一次听到音乐立即疯狂地摇头晃脑,手舞足蹈,很有节奏感,还以为他长大后能成为贝多芬一样的人物呢。谁知道,他这次音乐成绩却不及格,赶紧报名音乐课。还计划给他报名编程课、绘画课、写字课、网络写作课、散打课……

我俩越想越焦虑,也越想越兴奋,算了算费用,对我们简直是“天文数字”!但挣钱不就是为了给孩子花吗,我们憧憬着儿子开学后成绩名列前茅,多才多艺,整晚都失眠了。第二天清早,兴奋地向他透露计划,心想他肯定很感动。不料,他却说:“咋报这么多课呀?都没空玩!”接着问,“办不办游泳卡了?”他放假前就恳求办张游泳卡,我们也答应了。不过,我们现在计划多报培训班,就劝他游泳不重要,学习最重要。他又问我们:“暑假还出去玩吗?”我们好几年没出去旅游了,也曾经打算今年暑假带他出去走走,但现在只好劝他以后有空去玩。

现在,看着他伤心地哭泣,我突然觉得很对不起他,我一心为他好,却把自己的焦虑强加给他。想起他刚刚出生时,只祈望他健康长大就好。不料,随着他慢慢长大,我却对他要求越来越多,越来越苛刻。有人说幸福的童年能治愈一生,而不幸福的童年需要一生去治愈。想到这里,我告诉他如果保证托管班好好听讲,把暑假作业认真写完,就不报其它课程了,余下时间去游泳、旅游。他点了点头。随后,我周末带他去旅游两天,回来后又给他办了张游泳年卡。又过了几天,老师反映他上课认真学习,字迹工整,我看着他又像清晨的黄瓜叶一样生机勃勃,很欣慰。

一天,我送他去游泳馆,看他像一条快乐的鱼游来游去,很羡慕。突然,他朝我喊道:“爸爸,你也下水陪我一起游吧。”我伸了伸疲惫的懒腰,和他一起游起来,不觉间也成了一条快乐的鱼。

## 遗失声明

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

莫荣遗失永州职业技术学院毕业证书,证书编号:123011202306225257,声明作废。

## 草原行



岳慧杰

“好,去草原。”踩着暑期的小尾巴,加之对儿子提前完成假期作业的奖励,经过我和妻子的商量,我们决定满足儿子的小小心愿,开学前我们去一趟草原。

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”下了车子,一见到茫茫的草原,心,一下子就被深深地震撼到了。目光所及,满眼的绿色,一望无垠。风中的牧草就像草原上的精灵,尽情地舞动着纤细的腰肢,随风摇曳蹁跹,自由自在,无拘无束。间或,还有星星点点的黄色、白色点缀其间,那是低头悠然吃草的牛儿、马儿、羊儿。面对此情此景,我和妻子不禁对视一笑:我们真是来对了。

来到草原,怎么能不骑一次马呢?我从小就有一个“武侠梦”。以前看电视剧的时候,我总觉得人家骑马很英姿飒爽,很潇洒自然,而且总觉得骑马是一件非常简单的事情。但当我真正第一次骑马,真正坐在马背上,我双手就不自觉地紧紧拽住了马的缰绳,上半身几乎都是贴

在马背上的,尴尬难看极了。与此同时,“越怕什么就越来越来什么”,我在马上情不自禁地胡思乱想:骑马会不会掉下来?骑马掉下来的时候,如果双脚还在马镫里,会不会被马拖着跑?会不会……虽然我知道自己是庸人自扰,自己吓唬自己,但我还是控制不住。我的手心,不自觉地冒出了微微的汗珠。看来:很多事情,看起来容易,做起来却是很难的。

“呵,没事儿的,兄弟。咱们这是观光马,经常有陌生人骑,这马很温顺。”许是看出了我的顾虑与害怕,一旁的驯马大哥微笑着轻声安慰着我。我这才稍稍坐正了身子,在驯马师的陪护下,我小心地骑着马走了十米、二十米,后来是跑了五十米、一百米……“驾,驾,驾”,不到半个小时,待我稍稍掌握了骑马的要领,便脱离了驯马师的陪护,真正在大草原上来了一次“跃马扬鞭,尽情驰骋”。看来:很多事情,想起来很难,实际做起来却很容易的。至少,是没有想象中的困难。

“我不骑,我不骑,我怕从上面摔下来。”纵使百般劝说和忽悠,

妻子笑着连连摆手,坚决不试着去骑马。最后,她也只是坐在马背上,和马儿拍了一张合影,发到了朋友圈炫耀或者说纪念。而至于儿子?身旁的羊群都被他追得四处乱跑,尤其是里面的小羊羔,被儿子搂着抱着,委屈地“咩咩”直叫妈妈……

“久在樊笼里,复得返自然。”看着儿子赤脚跑在草地上追赶着牛群羊群,我不禁莞尔一笑:这可比他在游乐园、电脑、手机面前开心多了,快乐多了,有意义多了。其实,我和妻子也一样,暂时逃离了繁忙的工作和生活的束缚,我们也感觉到了前所未有的轻松、愉悦和畅快。

我始终以为:在屋里待久了,我们一定要强制自己出去走走。一朵花开,一声鸟鸣,一缕清风拂面,都会让我们感觉到生活美丽和美好。有时候,所谓的“诗和远方”,其实就在我们的脚下。

## 神滩晚读



## 赶花

郑国华 摄



方华

一只小手轻轻拨动  
它清脆的声响冲破空蒙  
站在童年后面的  
是那刻满皱纹的时光

哒哒的马蹄声  
由远而近  
总是与寂寞的岁月擦肩  
狭窄的街巷铺满思绪  
一阵风  
卷起漫天的黄叶

夜半雨至  
它淅沥的韵脚爬进睡梦

## 风铃丁当

(外一首)

湿了月白的衣衫  
当晨风轻拂  
多少乡愁  
丁当洒落

## 秋虫呢喃

乡音如此轻柔  
在一茎草叶下  
将月光弹成细流

有一颗露珠  
从叶尖上滑落  
滴进一个人的心底  
滋润凋败的日子

夜晚像一首遥远的二胡曲  
被一把弓拉长  
落满尘埃的古箏  
有风拂过琴弦

黑暗的一隅  
谁在屏息聆听  
那些窃窃的私语  
如此明媚  
照亮一个人的乡愁